

勇立潮头谱新篇

——改革开放前沿粤闽琼高质量发展一线观察

权威发布

“习近平总书记2023年4月在广东考察时强调，坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列；

习近平总书记2021年3月在福建考察时强调，在服务和融入新发展格局上展现更大作为，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章；

习近平总书记2022年4月在海南考察时强调，解放思想、开拓创新，团结奋斗、攻坚克难，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，粤闽琼三省正以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，不断汇聚高质量发展的强劲动能，续写敢为人先、勇立潮头的新篇章。

联通内外引活水 发展呈现新气象

巨轮靠泊，塔吊林立，货车穿梭。在广州南沙港码头，来自泰国的新鲜榴莲由此源源不断进入中国市场。

得益于完备的物流基础设施和高效的口岸通关效率，南沙港已成为内地最大的榴莲进口港。“新鲜的榴莲从泰国林查班港到达南沙港只要4天，从码头卸船到运抵华南最大的水果批发市场，最快仅需1.5小时。”广州南沙区商务局副局长田敏说。

目前，这个港口已开辟超过150条国际班轮航线，通达全球100多个国家和地区的300多个港口，2022年实现集装箱总吞吐量超过1800万标箱。

凭海而立，因海而兴。港口，不仅是打通国内国际双循环的关键枢纽，也是承载高水平对外开放的重要平台。

缘水而下，从高空俯瞰琼州海峡南北两岸，广东湛江徐闻港和海南海口新海港隔海相望。自2020年徐闻港开港运营以来，粤琼两地海上航程缩短一半，只需约1小时就能到达对岸。如今，两个港口各自建设的综合交通枢纽项目或已投入运营，或进入冲刺阶段，牵引着粤港澳大湾区与海南自贸港“双向奔赴”。

“大湾区和自贸港相向而行，对中国加快构建新发展格局具有重要意义。”海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋说，大湾区与自贸港联动，协力打造双循环的重要枢纽，有望构筑中国对外开放与交流合作新高地。

从推进有形的基础设施互联互通，到打造无形的制度型开放新高地，粤闽琼地区的高质量发展不断展现勃勃生机。

在位于厦门自贸片区的厦门太古飞机工程有限公司厂房，技术人员正在进行飞机检修维修。截至6月2日，今年厦门进境维修飞机的数量突破100架，较去年达到这一数字提前了2个月。

厦门航空工业有限公司总经理、厦门太古飞机工程有限公司副董事长李正林说，航材免征进口关税相关利好政策，解决了企业承接维修业务关税成本高的问题，进一步助力厦门航空维修产业发展。

来到海口复兴城互联网信息产业园，昔日的餐饮娱乐一条街，如今已变身成为创新创业的热土。“企业自去年3月在这里落户以来，已与多家金融、通信公司达成合作。”亲和(海南)智能科技有限公司首席执行官赵健说，“自贸港建设前景广阔，蕴藏着无限机遇。”

持续深化改革开放，为企业发展带来红利，让百姓生活得到实惠。

一季度，广东、福建新设外商投资企业同比分别增长33.1%和16.5%，增幅位居全国前列；截至5月，海南经营主体增速连续39个月保持全国领先……更优营商环境吸引更多国内外企业前来投资兴业。

截至目前，海南博鳌乐城引进国

际创新器械超300种；国际教育创新岛引入国内外知名高校45所；离岛免税购物自2020年7月实施新政策以来，免税销售额超1300亿元……更多百姓享受到多元优质的产品和服务。

用好改革开放的“关键一招”，在加快构建新发展格局中，改革开放前沿地持续焕发新气象。

持续创新无止境 撬动发展新活力

广汽埃安新能源汽车股份有限公司总装车间里，工业机器人灵活挥舞机械臂，熟练完成一个个指令。这里最快每53秒就能下线一辆新能源汽车。

高效率的背后，是自主研发的支撑。“企业首创的超高柔性技术群让工厂能实现车型生产切换零损失，生产效率提升20%。”广汽埃安副总经理郑纯麒说，企业自主研发、自主研发的100%国产超跑将于今年10月投入量产。

新兴产业强筋骨，传统产业开新花。位于佛山的海天味业酱油生产线上，一滴酱油要经过近500道数字化智能检测才能出厂；宝钢湛江钢铁有限公司热轧产线上，1卷25吨重的钢卷平均100秒就可以出厂……硬核技术加智能生产，为传统产业发展打开新空间。

创新是引领发展的第一动力，不仅为企业发展注入源头活水，也是构建自主可控、安全高效的产业链供应链，建设现代化产业体系的必由之路。

走进福建省宁德市宁德时代的生产车间，记者看到一个蓝色电芯从生产线上高效传输，电池在这里组装后销往全球。如今，宁德时代已连续6年动力电池全球市场占有率第一。

乘着产业发展东风，宁德时代不仅自身走上发展快车道，也带动了一大批产业链配套企业的快速发展。据宁德市工业和信息化局副局长郑晨斌介绍，近年来，宁德市在龙头企业带动下，围绕延链补链强链，累计引进80多个产业链项目落地建设，打通研发、制造、服务等环节，形成全球领先的锂电新能源产业。

目前，福建正着力打造21个省级以上战略性新兴产业集群，广东正着力推动20个战略性新兴产业集群建设，坚持“制造业当家”，着力推动现代化产业体系立柱架梁。

坚持创新驱动，瞄准实现高水平科技自立自强，粤闽琼正在越来越多领域努力破解“卡脖子”难题。

在海南三亚崖州湾科技城的育种基地，大家见证了农业“芯片”制造过程中的科技力量：栽种、翻地、排水等工作都不用人操心，每一粒种子的生长周期数据都能得到全程监测……

“园区正在实施‘揭榜挂帅’项目，开展种业创新关键技术联合攻关。”崖州湾种子实验室合作交流部负责人夏勉介绍，这种企业出题、科研单位答题、市场评估的方式，有效推动了科研与产业的亲密“牵手”。

将科技“关键变量”逐步转化为产业高质量发展的“最大增量”，崖州

湾科技城不断实现“从1到N”的跨越。已建、在建各类科技创新载体建筑规模超60万平方米，公共技术服务平台建成16个，注册企业9649家，进驻科研院所19家……一个高标准、开放共享的“种业+深海”科技创新平台集群正在三亚崖州湾科技城逐渐成形。

拥抱更美好生活 开启幸福新未来

万木葱郁，苍翠欲滴。行走在五指山脚下的毛纳村，不仅能感受热带雨林的自然风光，还能在这里采茶、炒茶、品茶，感受黎苗民族风情。

“近年来，来五指山的游客越来越多，‘茶旅融合’产业也越来越红火。”海南雅啦咪文化旅游有限公司负责人李光生说。在外打工10多年、看好家乡旅游业发展的他去年3月选择回乡发展，更深刻感受到绿水青山就是金山银山的深刻内涵。

产业兴旺、生态宜居、生活美好的动人画卷，在乡村的广袤大地上、在繁华喧嚣的城市中徐徐铺展。

“现在踩一脚油门就能到广东，方便了！”香港车主李先生兴奋地说。7月1日零时起，“港车北上”正式实施，符合条件的香港机动车辆车主在香港预约通关获准后，即可畅享粤港澳大湾区的出行便利。

“澳车北上”“港车北上”“港澳青年就业创业‘新十条’”……一系列政策加快落地，促进粤港澳深度交融，助力打造宜居宜业宜游的优质生活圈和富有活力的国际一流湾区新中心。

因改革开放而兴，站在新起点、迈向新征程，粤闽琼三地继续以“先行者”的责任担当，坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放——

国务院近日印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》，率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的5个自由贸易试验区和海南自由贸易港，试点对接相关国际高标准经贸规则，稳步推进制度型开放。改革开放先行地又迎来新的历史使命。

7月1日，三亚机场国际航站楼改扩建项目主体工程完工并投运，成为海南自贸港首个主体工程完工并投入使用的封关运作项目。

目前，海南全岛封关运作准备工作全面铺开，第一批全岛封关运作31个项目已有25个开工建设，首批27项政策压力测试工作也在有序推进。“我们将重点围绕封关运作准备工作清单、项目清单、压力测试清单，加快推进全岛封关运作，努力把海南自由贸易港打造成为中国式现代化的标志性成果。”海南省委深改办(自贸港工委办)副主任李宇飞说。

发挥国内国际两个市场、两种资源联动效应，中国开放的大门越开越大，发展机遇越来越多。

新征程上，改革开放热土粤闽琼正以勇当先锋、时不我待的闯劲和拼劲，在高质量发展的航道上扬帆远航。(新华)

国资委：全力以赴 做好能源电力保供

国务院国资委近日召开中央企业能源电力保供工作推进会，要求有关中央企业全力以赴做好迎峰度夏能源电力保供工作。

国务院国资委提出，各中央企业要把保供工作作为当前一项重要政治任务，坚决打好打赢迎峰度夏能源电力保供攻坚战。煤电企业要加大优质电煤采购力度，提升机组顶峰发电能力，做到应发尽发、多发满发；水电企业要加强一体化管理，优化主要流域水电站梯级调度，有效提升蓄水水位，增强迎峰度夏期间发电能力；煤炭企业要全面落实电煤产量销量刚性责任，全力增产增供，强化电煤产销衔接协调，带头平抑煤价，全力保障重点区域、重点电厂的电煤供应；电网企业要深挖特高压直流等跨区跨省通道送电潜力，做好省间精准错峰、余缺互济，加强用电需求侧管理，做到需求侧响应优先、有序用电保底、严禁拉闸限电，坚决守住电网安全生命线和民生用电底线。(温源)

商务部：1至5月我国服务贸易总体保持增长态势

商务部新闻发言人束珏婷7月6日在商务部例行新闻发布会上表示，2023年1-5月，我国服务贸易总体保持增长态势。服务进出口总额26055.4亿元人民币(人民币，下同)，同比增长10.2%。其中出口10982.2亿元，下降4.7%；进口15073.2亿元，增长24.2%；服务贸易逆差4091亿元。主要呈现以下特点：

一是知识密集型服务贸易占比提升。1-5月，知识密集型服务进出口11227.8亿元，同比增长13.6%，占服务进出口总额的比重达43.1%，较上年同期提升了1.3个百分点。其中，知识密集型服务出口6565.9亿元，增长17.2%，知识密集型服务进口4661.9亿元，增长8.8%。

二是旅行服务明显恢复。1-5月，旅行服务进出口5525.4亿元，同比增长67%，是增长最快的服务贸易领域。其中，出口增长53.4%，进口增长68.1%。

(孙红丽)

国家林草局：调研指导四川松材线虫病疫情防控

据国家林草局消息，近日，国家林草局松材线虫病疫情防控调研组赴四川省开展松材线虫病疫情防控调研指导工作。

调研组一行先后深入广元市朝天区、巴中市通江县、达州市万源市等疫区重点实地查看疫木除治情况、除治作业区松树死亡情况、疫木清理和除害处理现场及周边居民房前屋后薪材、木材存放情况。

调研组表示，四川省在松材线虫病疫情防控方面做了很多工作。调研组强调：一是要加强监测力度，完善监测台账，确保及时发现及时处置；二是要规范开展疫木除治，把好除治、清林、清理关，着力提升防控成效；三是要强化疫源封锁管控，加大检查执法力度，严防涉木企业和周边居民非法使用松木；四是要完善档案资料，做到有迹可查，有据可查；五是要加大宣传力度，增强群众对松材线虫病防控重要性的认识，主动配合防控工作。(杨曩)